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4) [𝐶𝐷] , [𝐴𝐵]  قطران متعامدان في دائرة مركزها𝑂 و𝑀  نقطة من القوس الصغرى𝐵𝐶 :احسب قياس كل من 

  𝐴𝑀̂𝐵    𝐴𝑀̂𝐶     𝐵𝑀̂𝐶 
 الحل:

   المثلث𝐴𝑀𝐵  أحد أضلاعه𝐴𝐵  :ًقطر في الدائرة فهو مثلث قائم إذا𝐴𝑀̂𝐵 = 90° 

  𝐴𝑀𝐶  زاوية محيطية تحصر القوس𝐴𝐶  والزاوية𝐴𝑂̂𝐶  مركزية تحصر نفس القوس𝐴𝐶 :ًإذا 

AM̂C =
1

2
AÔC =

1

2
× 90° 

𝐴𝑀̂𝐶 = 45 

  𝐵𝑀𝐶  محيطية تحصر القوس𝐵𝐷𝐶 :ًإذا 

𝐵𝑀̂𝐶 =
1

2
𝐵𝐷𝐶 

𝐵𝐷𝐶 = 𝐵𝐷𝐴 + 𝐴𝐶 = 180° + 90° = 270° 

𝐵𝑀̂𝐶 =
1

2
(270°) =  إذاً                            135°

------------------------------------------------------------------  

5) 𝑨    و𝑩    و𝑪    و𝑫    نقاط من دائرة𝓒    نعلم أن𝑨𝑩̂𝑪 = 𝑩𝑨̂𝑫و    𝟐𝟐° = 𝟓𝟖° 

 , احسب قياس كل من: 𝑱متقاطعان في    [𝑩𝑪]و    [𝑨𝑫]الوتران  
 𝑩𝑪̂𝑫    𝑪𝑫̂𝑨      𝑪𝑱̂𝑫   

 الحل:

  BĈD    زاوية محيطية تحصر القوسBD    فهي تساوي قياس الزاوية المحيطيةBÂD القوس  نفس المشتركة معها ب

BĈDإذاً  = BÂD = 58° 

 CD̂A   زاوية محيطية تحصر القوسAC    فهي تساوي قياس الزاوية المحيطيةAB̂C 

CD̂Aالقوس إذاً      نفسالمشتركة معها ب = AB̂C = 22° 

   المثلثCJD    فيه قياسCD̂J = JĈDو    22° = 58° 

CJDإذاً:                 = 180° − (22° + 58°) 

   = 180° − 80° = 100°                           
------------------------------------------------------------------  

6)     ارسم نقطتين𝑶  و𝑨     𝟒المسافة بينهما 𝒄𝒎 

    ارسم الدائرة𝓒    التي مركزها𝑶    وتمر بالنقطة𝑨 
   استعمل مسطرة ومنقلة لرسم مثلث𝑨𝑩𝑪    متساوي الأضلاع في الدائرة𝓒 
   ارسم المثلث𝑨𝑩𝑪    المتساوي الأضلاع في الدائرة𝓒  دون استعمال منقلة  

 الحل:

 ABC    مضلع منتظم عدد أضلاعهn =  رؤوسه تقع على الدائرة   3

 ومنه:   Oالتي مركزها  

                         AÔB = BÔC = CÔA =
360°

n
=

360°

3
= 120° 

AÔBونحدد بالمنقلة الزاوية    OAنرسم نصف القطر   = BÔC, ثم نحدد بالمنقلة الزاوية   120° = 120° 

 المتساوي الأضلاع  ABCعلى التتالي فنحصل على المثلث    Cو Bو  Aنصل بين النقاط  

120° 
120° 

O 
4 

A 

B 

C 
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   4لرسم المثلث دون استعمال منقلة : نرسم دائرة نصف قطرها 𝑐𝑚 

 ثم نفتح الفرجار بفتحة تساوي نصف قطر الدائرة ,

 Àعلى الدائرة ونرسم قوساً يقطع الدائرة في نقطة  Aنضع إبرة الفرجار في النقطة 

 وبنفس فتحة الفرجار نرسم قوساً يقطع الدائرة  Àثم نضع إبرة الفرجار في النقطة 

 نقاط على الدائرة تشكل مسدس منتظم  6وبتكرار العملية نحصل على  Bفي النقطة 

 المتساوي الأضلاع  ABCفنحصل على المثلث  Aثم نصل بين كل نقطتين غير متتاليتين اعتباراً من 

------------------------------------------------------------------  

7) 𝑱  و 𝑲   و𝑳  و  𝑴    نقاط من دائرة مركزها𝑶 ,𝑲𝑱̂𝑳 = 𝑳𝑶̂𝑴 = 52° 

 𝑳𝑴𝑲قياسات زوايا المثلث  احسب 
KM̂Lالحل: = KĴL =  KLوهو  زاويتان محيطيتان تحصران ذات القوس   52°

LK̂M   زاوية محيطية تحصر القوسML    وLÔM    زاوية مركزية تحصر القوسML :ًإذا , 

LK̂M =
1

2
LÔM =

1

2
× 52 = 26° 

 إذاً:  :MKL 180°بما أن مجموع زوايا المثلث 

⟹    ML̂K = 180° − (52° + 26°) 

        = 180° − 78°    
ML̂K = 102°                  

------------------------------------------------------------------  

8) [𝐵𝐶]    قطر في دائرة𝒞    مركزها𝐴    و𝐸    نقطة من هذه الدائرة تحقق𝐵𝐴̂𝐸 = 120° 

   𝐶𝐴̂𝐸          𝐸𝐶̂𝐵       𝐶𝐵̂𝐸  احسب قياسات الزوايا الآتية:
 الحل:

   CÂE = 180° − 120° =  زاوية مستقيمة.BÂC  لأن    60°

   EĈB    زاوية محيطية تحصر القوسBE  فهي تساوي نصف المركزيةBÂC 

 المشتركة معها بنفس القوس إذاً:

BĈE =
1

2
BÂE =

1

2
× 120° = 60° 

  CB̂E    محيطية تحصر القوسEC    فهي تساوي نصف المركزيةEÂC  القوس , إذاً: نفسب المشتركة معها 

EB̂C =
1

2
× 60° = 30° 

------------------------------------------------------------------  

9) [𝐴𝐵]    7قطعة مستقيمة طولها 𝑐𝑚 

   ارسم[𝐴𝐵]    وارسم نقطة𝐶     بحيث تحصل على𝐵𝐴̂𝐶 = 𝐴𝐵̂𝐶و    70° = 60° 
 𝑂, ارمز إلى مركز الدائرة بالرمز   𝐴𝐵𝐶ثم ارسم الدائرة المارة برؤوس المثلث       
   احسب قياس الزاوية𝐴𝑂̂𝐵 

 الحل:

A 

B C 

À 

B̀ 

C̀ 
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   نرسم[AB]    7قطعة مستقيمة طولها cm    باستخدام المنقلة نرسمAB̂C = CÂBونرسم    60° = 70° 

 ABCينتج المثلث  

 [AC]ومحور    [BC]بواسطة المسطرة نرسم محور   

 ABCمركز الدائرة المارة برؤوس المثلث    Oفيلتقيان في  

 ونرسم هذه الدائرة  OAنفتح الفرجار بمقدار  

 المثلث   مجموع زواياABC  180° : إذا , 

Ĉ = 180° − (60° + 70°) 

Ĉ = 50°          

AÔB    مركزية تقابل القوسAB  و ,AĈB    محيطية تقابل القوسAB 

AÔBإذاً:    = 2 × AĈB 

= 2 × 50°                       
AÔB = 100°                            

------------------------------------------------------------------  

01)   𝓒    دائرة مركزها𝑶    وقطرها[𝑨𝑩]    حيث𝑨𝑩 = 𝟖 

   ارسم شكلًا حسب معطيات النص, وضّع على𝓒   نقطة𝑬    تحقق𝑩𝑨̂𝑬 = 𝟓𝟐° 
   أثبت أن المثلث𝑨𝑬𝑩  قائم الزاوية 
   وضّع على القوس𝑨𝑩    التي لا تضم𝑬    نقطة𝑲  

,  𝑩𝑲̂𝑬احسب قياس   𝑩𝑶̂𝑬 
 الحل:

    المثلثAEB    قائم فيÊ  لأن أحد أضلاعه قطر في الدائرة 

  BÔE   زاوية مركزية تحصر القوسEB 

BÂE  .محيطية تحصر القوس  ذاته 

BÂEومنه   =
1

2
 BÔE 

°52لأن الزاوية المحيطية تساوي نصف المركزية المشتركة معها بالقوس ومنه:    =
1

2
 BÔE 

                               BÔA = 2(52°) = 104° 

 BEزاويتان محيطيتان تحصران القوس نفسه وهو   BÂEو    BK̂E :BK̂Eلحساب 

BK̂Eومنه الزاويتان متساويتان أي   = 52° 

------------------------------------------------------------------  

00) 𝓒   دائرة مركزها𝑶    𝟒ونصف قطرها 𝒄𝒎 ,𝑨 , 𝑩    نقطتان من𝓒    تحققان𝑨𝑶̂𝑩 = 𝟕𝟎° 

𝑵    هي النقطة المقابلة قطرياً للنقطة𝑨 
 أن المثلث   ارسم شكلًا يتفق مع معطيات النص , ثم أثبت𝑨𝑩𝑵 قائم الزاوية 
  احسب قياس الزاوية𝑨𝑵̂𝑩 
   احسب الطول𝑨𝑩  مقرباً إلى أقرب ميليمتر 

E 

O B A 

K 

52 

C 

A B 

O 

7 cm 

N 

B 

A 
70 

O 
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 الحل:

   المثلثABN  قائم لأن أحد أضلاعه قطر في الدائرة 

   الزاويةAN̂B    زاوية محيطية تقابل القوسAB 

 ABزاوية مركزية تقابل نفس القوس    AÔBوالزاوية      

       AN̂B =
1

2
 AÔB  لأن قياس الزاوية المحيطية يساوي نصف قياس المركزية المشتركة معها بنفس القوس 

AN̂Bومنه  =
1

2
(70°) 

AN̂B = 35                 

sin AN̂B =
AB

AN
                                                              

            sin 35° =
AB

8
  

 AB = 8 sin 35° = 8 × 0.573575764                 
                                     AB = 4.58806115 

AB        فنجد : 10نضرب بـ   mmللتحويل إلى الـ  = 45.8806115 ≈ 46 mm  

------------------------------------------------------------------  

01) 𝓒    دائرة قطرها𝑨𝑯 = 𝟗 𝒄𝒎    و𝑴  :نقطة من الدائرة تحقق 

𝑨𝑴 = 𝟓. 𝟑 𝒄𝒎    و𝑻    نقطة أخرى من𝓒 
   تحقق أن المثلث𝑴𝑨𝑯   قائم الزاوية 
   احسب قياس الزاوية𝑴𝑯̂𝑨   لأقرب درجة 
   ما قياس الزاوية𝑯𝑻̂𝑴  لأقرب درجة 

 الحل:

   المثلثMAH    قائم فيM    لأن أحد أضلاعه وهوAH  قطر في الدائرة 

  في المثلثAMH :  

sin Ĥ =
AM

AH
=

5.3

9
 

                  = 0.5888 ≈ 0.5 

⟹             Ĥ ≈ 30°                         

  المثلثAMH     فيهĤ ≈ M̂و    30° = Âومنه    90° ≈ 60° 

HT̂Mفهما متساويتان ومنه:  HMمحيطيتان تحصران نفس القوس   MÂHو  MT̂H الزاويتان ≈ 60° 
------------------------------------------------------------------  

01) 𝓒    دائرة مركزها𝑶 

   وضّع النقاط𝑨 و𝑩 و𝑪    بهذا الترتيب على𝓒    بحيث يكون𝑨𝑶̂𝑩 = 𝑩𝑶̂𝑪 = 𝟏𝟎𝟎° 
 𝑩التي لا تضم    𝑨𝑪على القوس    𝑫ثم وضّع نقطة        
   احسب قياس الزاوية𝑨𝑫̂𝑩 
   أثبت أن نصف المستقيم[𝑫𝑩)    منصف للزاوية𝑨𝑫̂𝑪 

 الحل:

B 

C 

100° 100° 
O 

D 

A 
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   الزاويةAD̂B    محيطية تقابل القوسAB 

 زاوية  الAÔB    مركزية تقابل نفس القوسAB 

AD̂Bومنه   =
1

2
AÔB 

 المشتركة معها بالقوس  المركزية لأن قياس الزاوية المحيطية يساوي نصف قياس الزاوية

AD̂Bومنه     =
1

2
× 100° = 50° 

   إنAD̂B = 50° 

    BD̂C    زاوية محيطية تقابل القوسBC 

     BÔC  زاوية مركزية تقابل نفس القوسBC 

BD̂Cومنه           =
1

2
BÔC 

BD̂C =
1

2
× 100° = 50° 

AD̂Bنجد أن : = BD̂C =  AD̂Cمنصف للزاوية    (DB]وبالتالي    50°
------------------------------------------------------------------  

04) 𝑪  و𝑫    نقطتان من نصف دائرة مركزها𝑶    وقطرها[𝑨𝑩]    تحققان𝑩𝑶̂𝑪 = 𝟑𝟎°   

𝑩𝑨̂𝑫و   = 𝟒𝟓° 

  ما طبيعة المثلث𝑨𝑫𝑩 .؟ علل إجابتك 
  ما طبيعة المثلث𝑪𝑶𝑫 .؟ علل إجابتك 

 الحل:

   المثلثADB    قائم فيD  :لأن 

 ABقطر في الدائرة فالمثلث قائم وتره    ABأحد أضلاعه  

  المثلثOCD   متساوي الساقين لأنOC = OD  "أنصاف أقطار " 

 BDبالقوس    BÂDزاوية مركزية تشترك مع الزاوية المحيطية    BÔDولدينا  

 وبما أن قياس الزاوية المحيطية تساوي نصف قياس الزاوية المركزية المشتركة معها بنفس القوس فإن:

         BÂD =
1

2
BÔD 

⟹   BÔD = 2 BÂD 

                        BÔD = 2 × 45° = 90° 

CÔDإن:    = BÔD − CÔD 

                                        = 90° − 30° = 60° 

CÔDمتساوي الأضلاع لأنه متساوي الساقين وفيه    CODومنه المثلث   = 60° 
------------------------------------------------------------------  

05) 𝑀𝑁𝑃𝑄    مربع و𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻  مثمن مشار إليه في الشكل المرافق 

 .هل هذا المثمن منتظم ؟ اشرح 
 𝒜   هي مساحة المربع𝑀𝑁𝑃𝑄    و𝒜̀   مساحة المثمن 
𝒜̀اشرح لماذا         =

7

9
𝒜 
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 الحل:

   غير منتظم لأن : المثلثBNC   قائم فيN :والوتر هو أطول الأضلاع وبالتالي   BC ≠ BN 

BCوبما أن : ≠ AB               فيكون            AB = BN           

 وُجد في الثماني ضلعين غير متساويين فالثماني غير منتظم

   نفرضBN = x 

(طول الضلع)  =مساحة المربع
2

 

xحيث طول ضلع المربع   + x + x = 3x 

𝒜 = (3x)2 = 9x2 

=مساحة المثلث القائم   BNC نصف جداء ضلعيه القائمتين 

SBNC =
1

2
(x)(x) =

x2

2
 

SNBC = SAMH = SGQF = SDPE =
x2

2
 

 مساحة المربع مطروح منها مجموع مساحات المثلثات الأربعة  =مساحة الثماني 

𝒜̀ = 9x2 − 4 (
x2

2
) 

                         = 9x2 − 2x2 = 7x2 

𝒜 = 9x2    ⟹    x2 =
𝒜

9
 

𝒜̀ = 7x2    ⟹    x2 =
𝒜̀

7
 

𝒜

9
=

𝒜̀

7
 ومنه

 ⟹    𝒜̀ =
7

9
𝒜 

------------------------------------------------------------------  

06) 𝑨𝑩𝑪𝑫    رباعي دائري مركزها𝑶     نعلم أن𝑨𝑫̂𝑪 =  𝑨𝑩̂𝑪, احسب قياس الزاوية   𝟕𝟐°

 الحل:

 زاويتان متقابلتان في رباعي دائري فهما متكاملتان  AB̂Cو    AD̂Cنلاحظ أن:   

AB̂Cومنه:    = 180° − 72° = 108° 
------------------------------------------------------------------  

07) 𝑨    و𝑩    و𝑪    و𝑫    أربع نقاط من دائرة𝓒   مركزها𝑶   الوتران .[𝑨𝑩]    و[𝑪𝑫] 

𝑩𝑪̂𝑫و    𝑬متعامدان في   = 𝟔𝟗° 
   احسب قياس الزاوية𝑨𝑫̂𝑪 
 0  ارسم المتوسط المتعلق بالضلع .[𝑩𝑪]    في المثلث𝑬𝑩𝑪    ولتكن𝑭    نقطة تلاقيه مع[𝑩𝑪] 

 ؟ تحقق من إجابتك 𝑬𝑭𝑪. ما طبيعة المثلث 1
 𝑪𝑬̂𝑭. استنتج قياس الزاوية  1

B 

A 

D C 

O 

72° 
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   يقطع المستقيم(𝑬𝑭)    القطعة المستقيمة[𝑨𝑫]    في النقطة𝑯 
 ولماذا؟  𝑫𝑬̂𝑯ما قياس الزاوية   .0

 𝑫𝑬𝑯في المثلث    𝑫𝑯̂𝑬استنتج قياس الزاوية   .1

 𝑨𝑫𝑬في المثلث    (𝑬𝑯)استنتج أيضاً دور المستقيم   .1

 الحل:

 الزاويتانBĈD  و  DÂB محيطيتان تقابلان نفس القوسBD فيكون:    فهما متساويانDÂB = BĈD = 69° 

 °180مجموع زوايا المثلث    AEDفي المثلث القائم  

⟹    AD̂C = 180 − (90 + 69) = 21° 
  AÊD = CÊB =  للتقابل بالرأس  90°

 متوسط متعلق بالوتر فهو يساوي نصف الوترEFو    Êقائم في    EBCالمثلث  

⟹    EF =
1

2
BC = FC 

 Fمتساوي الساقين رأسه  EFCومنه المثلث 

CÊF = FĈE =  لأن زاويتا القاعدة متساويتان 69°

 1  :ولدينا  .DÊH = CÊF =  للتقابل بالرأس  69°

 : °180مجموع زوايا المثلث   DHE. في المثلث  2     

DĤE = 180 − (69 + 21) = 90° 
3 . DHE = 90°                                                                 

 لأنه عمود نازل من رأس المثلث على الضلع المقابل  ADEارتفاع في المثلث    EHفإن        

------------------------------------------------------------------  

08) 𝑬    و𝑩    و𝑪    و𝑫    أربع نقاط من دائرة𝓒    مركزها𝑶 ,𝑩𝑶̂𝑪 = 𝑫𝑶̂𝑬و    𝟓𝟎° = 𝟏𝟐𝟎° 

𝑩𝑬    و𝑫𝑪     متقاطعان في𝑨 
  احسب قياس الزاوية𝑫𝑨̂𝑬 (𝑫𝑨̂𝑬  )زاوية داخلية في الدائرة 
 اكتب نصاً بحساب قياس الزاوية الداخلية في الدائرة 

 الحل: 

   الزاويةDĈE    زاوية محيطية تشترك مع الزاوية المركزيةDÔE    بالقوسDE 

DĈE                                   ومنه     =
1

2
DÔE =

1

2
(120°) = 60° 

 BCبالقوس    CÔBزاوية محيطية تشترك مع الزاوية المركزية     CÊBالزاوية  

CÊB                                    ومنه    =
1

2
CÔB 

=
1

2
× 50° = 25°                                          

Ĉفيه    ACEالمثلث    = Êو    60° =  ومنه:   25°

Â = 180° − (60 + 25) 

Â = 180° − 85 = 95°   
DÂE                                                ومنه نجد = 180° − EÂC 

           = 180° − 95° = 85°       
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H 



 

 ~8  ~  
 

    :نلاحظ أنDÂE =
1

2
(120°) +

1

2
(50°) 

هو: مجموع قياس نصفي القوسين اللذين يحصران كل من الزاوية الداخلية  قياس الزاوية الداخلية في الدائرة"ص الن

 "ومقابلتها بالرأس
------------------------------------------------------------------  

09) =
𝟏

𝟐
(𝟏𝟐𝟎°) = 𝟔𝟎°𝑨𝑩𝑪𝑫𝑬  مخمس منتظم مركزه  𝑮 

احسب قياس الزاوية  𝑪𝑮̂𝑫 
 احسب قياس الزاوية  𝑬𝑨̂𝑩 

 الحل:

CĜD =
360°

n
=

360°

5
= 72°               

 CĜD    زاوية مركزية تقابل القوسCD 

CDومنه   = BCكذلك   , لأن قياس الزاوية المركزية تساوي قياس القوس المقابل لها   72° = DE = 72° 

EDBومنه    = ED + DC + CB = 72° + 72° + 72° = 216° 

EÂBومنه            EDBزاوية محيطية تقابل القوس    EÂBالزاوية   =
1

2
ECB 

=
1

2
(216) = 108° 

------------------------------------------------------------------  

 𝑂يتقاطع قطراه في    𝐴𝐵𝐶𝐷نتأمل مستطيلًا   (11

 سم كل رباعي دائري في الشكل مع التعليل 
   أثبت أن المستقيمات𝐵𝐽    و𝐴𝐾    و𝐼𝑂  تتلاقى في نقطة واحدة 

 الحل:

   المستطيلABCD   هو رباعي دائري حيث أن زواياه قائمة فيكون 

 °180مجموع كل زاويتان متقابلتان هو  

K̂هو رباعي دائري لأن فيه     ABJKالرباعي   = Ĵ = 90° 

 ABقعان بجهة واحدة بالنسبة للمستقيم  توهما 

Ĵ  هو رباعي دائري لأن فيه    OIBJالرباعي   + Î = 90° + 90° = 180° 

K̂هو رباعي دائري لأن فيه     OIAKالرباعي   + Î = 90° + 90° = 180° 

   المثلثAOB   فيه: 

IO    ارتفاع متعلق بالضلعAB 

BJ    ارتفاع متعلق بالضلعAO 

AK    ارتفاع متعلق بالضلعOB 

 تلتقي بنقطة واحدة.  AKو    BJو    IOوالارتفاعات في المثلث تلتقي بنقطة واحدة أي  

 

 


